

(一) 戰之門金述追

追述金門之戰（二）

劉雲瀚

古寧頭大捷卅週年紀念作

編者按：本文作者劉雲瀚將軍，為三十八年金門古寧頭大捷時的國軍第十九軍軍長，當時正率軍戍守金門，親歷戰

陣；所述戰役經過客觀公正，分析勝敗因素深刻詳密，對兩棲作戰的攻守研究，尤具學術價值。敬希讀者特別注意。

壹、懷念與感想

韶光荏苒，金門古寧頭大捷倏忽三十週年。

回溯三十八年十月二十五日凌晨，匪軍三野陳毅部偽第十兵團，選精銳二萬餘衆，由廈門東北大嶝島、小嶝島一帶渡海來犯金門，登陸金門古寧頭海灘，立遭我軍迎頭痛擊，血戰三晝夜，匪軍非死即俘，全軍覆沒，無一生還，創國軍戡亂以

事能力來威脅台灣」，（引用六十八年九月二十日報載美參議員邱池於今春中國大陸之行後之報告中所指出者）。而古寧頭大捷實足以爲其明確之實證。倘匪酋竟敢不顧一切，再次盲目貿然來犯，

則深信以今日精壯優秀，枕戈以待之國軍，定可重建第一次古寧頭大捷，使來犯之匪軍片甲不留。

當大陸戡亂軍事屢遭挫折，迄三十八年秋冬之交，更急轉直下；不惟軍事節節失利，士氣消沉，鬥志喪失，再加人心渙散，外交、經濟更形惡化，內外情勢可謂萬分險惡。如謂爲國家民族

命脈已臨存亡絕續之最後關頭，似不爲過。幸賴先總統蔣公始終堅定如一，砥柱中流；已故陳副總統辭修（誠）秉承蔣公意旨，臨危授命，總

綱東南軍政，不避艱險，不辭勞怨，輔翊籌運，二高地，目擊我英勇將士，奮不顧身，前仆後繼，衝鋒陷陣，與匪軍作殊死戰，同時也目擊匪軍抱頭鼠竄之戰場實景，猶歷歷在目。際茲美國卡特總統背棄忠實盟邦，與共匪建交，國家面臨危難與衝擊之時，來紀念金門大捷，益覺其深涵不比尋常之意義。爰不揣淺陋，特將親身經歷，所見所聞，加以綜合追紀。冀由此役之作戰經過與經驗教訓中，使我國人得以瞭解登陸作戰之實戰情況，藉知：「匪軍至今仍缺乏兩棲」（按即登陸

貳、時代的意義

金門古寧頭戰役發生於民國四十八年十月二十五日凌晨一時許，結束於同月二十七日上午十時許，血戰三晝夜。就作戰規模而言，在近代戰史上不過像滄海中一個小小漩渦而已，即以我國民革命軍以往之輝煌戰績相比，也如小巫之見大巫。但就其發生之時間言，則風雲際會，恰在我

當捷報上聞，先總統蔣公於嘉慰中且示之曰：「金門古寧頭大捷是我們革命軍轉敗爲勝的一場。但就其發生之時間言，則風雲際會，恰在我開始，是我們第一次把共匪的軍隊打得全軍覆沒」。

中國之友前美國參議員諾蘭於憑弔古寧頭戰湖、龍潭之戰相較，似有後先輝映之意。以是與

世界大戰的色當之戰，同是轉敗爲勝之轉捩點。

(一) 戰之門金述追

由是而知，此役所具之時代意義實甚重大，影響也將甚為深遠。

古寧頭之捷，直接予驕狂之匪軍以當頭棒喝，痛挫其兇焰，同時亦重振我國民革命軍之聲威，不惟士氣爲之鼓舞，鬥志爲之奮勵，而全國同胞對政府之信賴亦大爲增強。繼之而有舟山登步島之勝利。金門之卓然屹立，進而與馬祖互爲犄角，直接封鎖了廈門灣與閩江口之對外交通，使匪不得不利用兩個最接近台澎之大陸海岸港口，更遙斷了匪軍艦船在台灣海峽之活動。厥後又有大膽

、二胆以及「八二三」台海戰役多次之勝利，再使匪軍或全被殲滅，或鎗羽而歸，以後不敢再越雷池一步，屏障台澎，安如磐石，金門地位之重要與日俱增，更無倫矣。

四十四年先總統 蔣公又曾明白宣示：「無金門便無台澎，有台澎便有大陸」。蔣公生前曾巡視金門達三十三次之多，可見對金門戰略地位之重視與確保金門之決心。更不斷指示要加強金門防務，實施工事地下化，深溝高壘，在太武山等地開鑿坑道。回憶開工之始，筆者適承乏陸軍工兵署長，得參與其役，協助金防部策劃與施工指導及後勤支援之責，在困難重重之下，卒賴金門官兵胼手胝足，焚膏繼晷，締造今日太武山坑道之宏偉工作，凡曾參觀之中外人士，莫不嘆爲觀止。同時又指示「要建設金門爲三民主義國家」。用使今日金門，在戰備上堅強無比，固若金湯；在建設上，民生樂利，並化荒島爲綠蔭成林，花木扶疏之海上公園。此皆先總統 蔣公

高瞻遠矚，躬親督導有以致之者。

匪軍之進犯金門，其策劃似甚綦詳，準備亦相當周到，部隊皆經選拔之精銳，并先予訓練，裝備堪稱優良，其志在必得，概可想見。回顧當時我軍，以人員不足，裝備不全之師應戰，兩相比較，顯居劣勢，卒能使來犯之匪全軍覆沒，創造此一大捷，成爲國軍以寡勝衆，以劣勝優，全殲敵軍，其成功之因素似非偶然，謹分述如下：

參、戰前的情勢

一、金門之地略形勢與地

形概要

(一) 地略形勢(參閱附圖一)

金門島羣位於我國大陸東南沿海滬港(上海、香港)航路之中心，東經二一八度廿四分，北緯廿四度廿七分，共有大小島嶼十二個，雄峙於廈門灣之外，一衣帶水，鄰近大陸海岸，乃福建省之一縣治。以大金門本島最大，小金門(一名烈嶼)次之；另有大膽、二膽兩小島則東西併列於金門與匪據之青嶼、浯嶼間，扼制匪據廈門灣西南之進出口，爲金門島西側之屏障。由大金門東部東北端之馬山距匪據角嶼僅二千三百公尺，爲由金門離大陸匪區最近之點；由金門西部古寧頭一帶海岸距離大陸海岸則約在一萬公尺左右；其他各地亦均在岸砲射程之內。(古寧頭距大嶝島六千四百公尺，距小嶝島一萬公尺，距角嶼一

萬零五百公尺。)

至金門與臺、澎之間，由金門向東距澎湖馬公八十九海浬，距臺灣南部高雄一百五十海浬，距北部基隆、淡水一百九十餘海浬。因知，這一島羣恰好封鎖了大陸沿海離臺灣、澎湖最近的一個港口——廈門，而爲臺、澎之屏障。

考歷來由大陸對臺、澎用兵，多以金、廈爲基地，由此出發，先取澎湖，再奪臺灣。明末鄭成功在退據金、廈兩島後，感到地盤勢孤，乃於永曆十五年(西元一六六一)議取臺、澎，俾得逐，而規復臺灣。又滿清的攻取臺灣，也是先屯兵金廈，乘隙攻佔澎湖，再由澎湖窺伺臺灣。不過後來是乘臺灣內部不和，人心涣散之際，運用詭謀，迫使鄭克塽(鄭成功之孫)獻降，兵不血刃而取得臺灣。古寧頭之役所俘獲之匪軍作戰命令中，亦有「奪取金門，解放全福建，并建立爾後攻擊臺灣之基地」等語。亦足以證之。

再就現在情勢來說，保有金門，可控制廈門、再與北方封鎖閩江口之馬祖互爲犄角，即可控制臺灣海峽。故金馬實是控制台灣海峽，屏障臺灣的前進基地。將來反攻大陸時，又可作爲登上大陸之跳板。由此可見其所處地略形勢之十分重要。

(二) 地形概要(參閱附圖二)

茲祇就作戰地區金門本島(大金門)當時的地形作一簡介。(現在的地形由於建設進步，已

有許多變異。

其餘多為土砂路。

金門本島之形勢如一駐錦形，中央狹窄為一

腰部，將本島分為東部與西部，面積共計一百六

十四平方公里，東西長十八公里，南北最闊處為

東部，北由官澳北海岸迄料羅南海岸間約十四公

里半，最狹處為島之中央腰部瓊林至沙頭（即尚

義村）間約三公里半。本島除太武山外，多為起

伏丘陵地。太武山橫亘於本島之東南部，雄瞰全

島，海拔三百廿六點七公尺，山之大部為花崗岩

石質。此外，獅山、鵝山、觀音亭山、雙乳山、

乳山及一三二高地，則為軍事上之要點。全島無

河川，多小溪流，概可徒步。

古寧頭位於金門西北端，是由林厝向西南延伸出去的一個突出部，宛若一隻手臂，中間環抱一個海灣（原名雙鯉湖）與湖下相對，落潮後，由湖下至古寧頭南之一突出部可以徒步。（此處現已築成一堤，蓄水成湖，改名為「慈湖」，為金門風景區之一。）古寧頭的地形，大部是起伏的丘阜，其西北端海岸有一段削壁。

本島之海岸線全長約八十八公里，東部多暗礁，其餘除斷岩、削壁、地隙外，悉為沙灘。料羅灣在本島之南部，面臨大海，為本島最佳之停泊地，惜風浪甚大。（現在料羅灣已築有碼頭）

金門縣城位於本島西部。島上所有家屋都是疊石作牆，相當堅固，利於防禦。

本島對外之交通以水路為主，航空次之。島上之交通，在古寧頭戰役時期，大部地區已可通行汽車，除橫貫本島東西之公路幹線為碎石路外，

第一砲兵羣位於大嶝島（有美式山砲八門、九四式山砲三門、榴彈砲六門）。

第二砲兵羣位於小嶝島及大伯、小伯、角嶼等島（有四一式山砲九門、化學迫擊砲及八一、八二迫擊砲各二門，共六門）。

二、匪我雙方一般狀況

(一) 匪軍狀況

「匪軍兵力態勢」：

匪軍偽第十兵團司令員葉飛（轄廿八、廿九團）、卅一等三個軍）自三十八年八月竄陷福州後，隨即繼續南侵。九月底進出金廈外圍，即準備同

時進攻金廈。原期於攻佔大嶝、小嶝兩島之後，預定於十月十二日以偽第廿八軍對金門，偽廿九

及卅一兩軍對廈門，同時攻擊。其後因偽廿八軍

方始到達，準備不及，兵力亦嫌單薄（僅到四個

團），再加船隻徵集過於困難，乃延期於十月十

五日先攻廈門，以後再攻金門。迄十七日攻佔廈

門後，復準備十月廿日以偽廿八軍及偽廿九軍各

選編四個團，擔任攻擊大、小金門，其第一梯隊

且已集結完畢，但又因船隻集中不及，遂再順延至

十月廿四日夜實施。迄十月廿四日匪之兵力配置

態勢如左：

1. 偽八十七師主力位於五通道西南地區，一

部在劉五店、澳頭附近。

2. 偽八十五師在後頭附近。

3. 偽二十八軍軍部在濱江。

4. 偽八十四師在蓮河、石井附近。

5. 偽八十三師主力在白沙、金井、塔頭，一部在園頭，另一部在大伯、小伯。

6. 偽八十二師主力集結於大嶝島，一部在小嶝島。另配屬第一、第二兩個砲兵羣。

根據當時情報所知匪軍狀況，及戰時鹵獲匪方文件，與實際作戰經過，綜合研判匪軍作戰計劃概要如左：

（鹵獲之匪偽第廿八軍、第八十二師、第二四四團、第二五三團等之作戰命令多件，因篇幅關係從略。按命令中所定之登陸日期為十月廿日，實際上延至十月廿四日夜始方實施。）

十月廿日，實際上延至十月廿四日夜始方實

施。

計劃要旨：

匪軍對金門之攻擊，預定以偽廿八軍之八十

二師配屬八十四師第二五一團，及偽廿九軍之八

十五師配屬八十七師之第二五九團共八個團，統歸偽廿八軍副軍長蕭鋒指揮，擔任攻擊大小金門之任務。由大小嶝島等地之砲兵羣於登陸前行短暫之急襲射擊，支援其突擊部隊於后沙瓦古寧頭間海岸強行登陸。爾後集中全力於一個方向，以數個箭頭向湖尾鄉、壠口迄古寧頭間我軍陣地行突破。得手後，先站穩腳跟，爾後再以瓊林、沙頭（即尚義村）為分界，阻擊東面守軍之西援，先殲滅西部守軍，然後轉移向東，再與由官澳、

